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江苏省仪征中学 2019 届高三年级下学期 3 月份冲刺二模热身训练 4 

班级________________姓名________________学号_______________________日期_______________________ 

一、填空题： 

1．设集合 A = {1，m }，B = {2，3}，若 A∩B ={3}，则 m =            ． 
 

2．已知复数 z 满足  1 2i 3 iz    （其中 i 为虚数单位），则 | |z 的值为            ． 

 

3．将一颗质地均匀的正方体骰子（每个面上分别写有数字 1，2，3，4，5，6）先后抛掷 2 次，观

察向上的点数，则点数之和是 6 的的概率是            ． 

 

4．一支田径队有男运动员 人,女运动员 人, 现按性别用分层 

抽样的方法,从中抽取 位运动员进行健康检查,则男运动员应 

抽取            人. 

 

5．根据如图所示的伪代码，可知输出的结果 S 为            ． 
 

 

 

6．命题“存在 x∈R，使 x
2
+ax﹣4a＜0”为假命题，则实数 a 的取值范围是            ． 

 

 

7．已知函数 的图象如图所示， 

则该函数的解析式是            ． 
 
 

 

 

8．若函数 )(xf 为定义在 R 上的奇函数，当 0x 时， xxxf ln)(  ， 

则不等式 exf )( 的解集为            ． 

 

9．四棱锥 P－ABCD 中， PA ⊥底面 ABCD，底面 ABCD是矩形， 2AB  ， 3AD  ， 3PA  ， 

点 E 为棱 CD 上一点，则三棱锥 E－PAB 的体积为            ． 
 

10. 若函数 
0,2 ,

( )
0ln ,

≤x xx
f x

xax x

 
 


 在其定义域上恰有两个零点，则正实数 a的值为            ． 

 

11．已知等差数列 na 的各项均为正数，
1a =1，且

3 4 11

5
, ,

2
a a a 成等比数列． 

若 10p q  ，则 p qa a =            ． 

 

12．在平面直角坐标系 xOy中，已知圆 C： 2 2( 3) 2x y   ，点 A是 x 轴上的一个动点，AP， 

AQ分别切圆 C于 P，Q两点，则线段 PQ长的取值范围为            ． 
 

 

 

 

 

28 21

14

sin( ),( 0, 0, )y A x A        



二、解答题： 

13. （本小题满分 14 分） 

在 ABC 中，a 、b 、 c 分别是三内角 A、B、C 的对应的三边，已知 2 2 2b c a bc   。 

 （1）求角 A的大小： 

（2）若 2 22sin 2sin 1
2 2

B C
  ，判断 ABC 的形状。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14．（本小题满分 14 分） 

如图，某公园内有两条道路 AB，AP，现计划在 AP上选择一点C ，新建道路BC ，并把 ABC△

所在的区域改造成绿化区域．已知
π

6
BAC ∠ ， 2AB  km． 

（1）若绿化区域 ABC△ 的面积为 1 2km ，求道路 BC 的长度； 

（2）若绿化区域 ABC△ 改造成本为 10 万元/ 2km ，新建道路BC 成本为 10 万元/ km． 

设 ABC   （
2π

0
3

 ≤ ），当 为何值时，该计划所需总费用最小？ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15．（本小题满分 16 分） 

已知椭圆  
2 2

2 2
: 1 0

x y
C a b

a b
    的离心率

6

3
e  ，一条准线方程为

3 6

2
x   

⑴求椭圆C 的方程； 

⑵设 ,G H 为椭圆C 上的两个动点，O为坐标原点，且OG OH ． 

①当直线OG的倾斜角为60 时，求 GOH 的面积； 

②是否存在以原点O为圆心的定圆，使得该定圆始终与直线GH 相切？若存在，请求出该定圆

方程；若不存在，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、附加题： 

16 A．选修 4－2：矩阵与变换 

已知二阶矩阵 A 有特征值
1 1  及对应的一个特征向量

1

1

1

 
  
 

e 和特征值
2 2  及对应的一个特

征向量
2

1

0

 
  
 

e ，试求矩阵 A．   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

16 B．（选修 4—4：坐标系与参数方程） 

在平面直角坐标系 xOy中，椭圆C 的参数方程为
3cos ,

( )
sin ,

x

y t






 



为参数 ．在极坐标系(与直角坐标

系 xOy 取相同的长度单位，且以原点 O 为极点，以 x 轴正半轴为极轴)中，直线 l 的方程为

π
sin( ) 2

4
    ． 

(1)求直线 l 的直角坐标方程和椭圆 C 的普通方程； 

(2)若直线 l 与椭圆 C 有公共点，求 t 的取值范围． 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17. （本小题满分 10 分） 

如图所示,在棱长为 2 的正方体 中,点 分别在棱 上,满足 ,且

. 

(1)试确定 、 两点的位置. 

(2)求二面角 大小的余弦值. 
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江苏省仪征中学 2019 届高三年级下学期 3 月份冲刺二模热身训练 4答案： 

一、填空题： 

1． 3          2． 2        3．     4． 8    5．205    6．  

7．    8． ( ,  e).    9． 3    10． 1
e

   11． 15  12． 
2 14

[ ,2 2)
3

 

13. 解析：（1）在 ABC 中， 2 2 2 2 cosb c a bc A   ，又 2 2 2b c a bc    

       ∴
1

cos ,
2 3

A A


  …………………………………………………6 分 

（2）∵ 2 22sin 2sin 1
2 2

B C
  ，∴1 cos 1 cos 1B C    ……………………8分 

∴
2

cos cos 1,cos cos( ) 1
3

B C B B


     ，
2 2

cos cos cos sin sin 1
3 3

B B B
 

   ， 

3 1
sin cos 1

2 2
B B  ，∴sin( ) 1

6
B


  ， 

   ∵0 B   ，∴ ,
3 3

B C
 

   , ∴ ABC 为等边三角形。……………14 分 

14. 解析：（1）因为在 ABC△ 中，已知
π

6
BAC ∠ ， 2AB  km， 

所以由 ABC△ 的面积
1 π

sin 1
2 6

S AB AC     ， 

解得 2AC  ． …………………………………………………………………………2 分 

在 ABC△ 中，由余弦定理得： 2 2 2 π
2 cos

6
BC AB AC AB AC       

  

 2 2 π
2 2 2 2 2 cos 8 4 3

6
        ，……………………………………………4 分 

所以 8 4 3 6 2BC     ．…………………………………………………5 分 

  （2）由 ABC ∠ ，则
6

ACB


 
 

    
 

，
2π

0
3

 ≤ ． 

在 ABC△ 中，
π

6
BAC ∠ ， 2AB  km，由正弦定理得

sin sin sin

AC BC AB

B A C
  ， 

  所以
1

π
sin( )

6

BC







，
2sin

π
sin( )

6

AC








．………………………………………7 分 

  记该计划所需费用为 ( )F  ， 

则
1 2sin 1 1 10(sin 1)

( ) 2 10 10
π π π2 2

sin( ) sin( ) sin( )
6 6 6

F
 



  


       

  

2π
(0 )

3
 ． 

………………………………………………………………………………………10 分 

  令
sin 1

( )
3 1

sin cos
2 2

f




 






，则
2

π 1
sin( )

3 2( )
3 1

( sin cos )
2 2

f




 

 
 



， ………………11 分 

5
36

16 0a  

)
6

2sin(2


 xy



    由 ( ) 0f   ，得 π
6

  ．所以当
π

(0 )
6

  ， 时， ( ) 0f   ， ( )f  单调递减； 

当 π 2π( )
6 3

  ， 时， ( ) 0f   ， ( )f  单调递增． ………………………………12 分 

所以 π
6

  时，该计划所需费用最小．     ……………………………………14 分 

15. 解析：（ 1）因为
3

6


a

c
，

2

632


c

a
， 222 cba  ， ………………………………2分 

解得 3,3  ba ，所以椭圆方程为 1
39

22


yx

． ……………………………………4分 

（2）①由













1
39

3

22 yx

xy

，解得














10

27

10

9

2

2

y

x

 ，……………………………………………6分 

由

















1
39

3

3

22 yx

xy

  得














2

3

2

9

2

2

y

x

 ，  ………………………………………………………8分 

所以 6,
5

103
 OHOG ，所以

5

153
GOHS ． ………………………………10分 

②假设存在满足条件的定圆，设圆的半径为 R ，则 GHROHOG   

因为 222 GHOHOG  ，故
222

111

ROHOG
 ， 

当OG与OH 的斜率均存在时，不妨设直线OG方程为： kxy  ， 

由













1
39

22 yx

kxy

，得


















2

2
2

2

2

31

9

31

9

k

k
y

k
x

G

G

，所以
2

2
2

31

99

k

k
OG




 ， ………………………12分 

同理可得
2

2
2

3

99

k

k
OH




  （将 2OG 中的 k 换成

k

1
 可得）………………………14 分 

222

1

9

411

ROHOG
 ，

2

3
R ， 

当OG与OH 的斜率有一个不存在时，可得
222

1

9

411

ROHOG
 ， 

故满足条件的定圆方程为：
4

922  yx ．………………………………………………16分 

 

16 A．（选修 4—2：矩阵与变换） 

解析：设矩阵
a b

A
c d

 
  
 

，这里 a b c d R, , , ， 

因为
1

1

 
 
 

是矩阵 A 的属于
1 1  的特征向量，则有

1 1 0

1 1 0

a b

c d

      
     

      
  ①，    ……4分 



又因为
1

0

 
 
 

是矩阵 A的属于
2 2  的特征向量，则有

2 1 0

1 0 0

a b

c d

      
     

      
 ②，  ……6分 

根据①②，则有

1 0

1 0

2 0

0

a b

c d

a

c

  

   


 
 

,

,

,

,

  …………………………………………………8分 

从而 2 1 0 1a b c d    , , , , 因此
2 1

0 1
A

 
  
 

，………………………………10 分 

17. B．（选修 4—4：坐标系与参数方程） 

 

解析：(1) 2 sin 2
4


 

 
  

 
，得 2 0y x   ，…………………2分 

由  
3cos

sin

x

y t






 


 
为参数 ， 

得  
2 2

2
1 3

3

x y
t

t
    .    ……………………………………5分 

(2)由 2 2

2

2 0

1
3

y x

x y

t

  



 


消去 y 得  3 2 23 12 12 3 0t x x t     . 

因为直线 l 与椭圆 C 有公共点, 

所以   2 2 212 4 3 12 3 0t t      ,即 4 2 0t t  ．……………7分 

所以 t 的取值范围是 1 1t t  或 ， 

所以 t 的取值范围是 ( 3) ( 3, 1] [1 3) ( 3,+ ), ,     .………10 分 

 

18. 解析：解:(1)以 为正交基底建立空间直角坐标系 , 

设 , 

则 , ,

, 

∵ ,∴ ，∴ ，解得 …………………4分 

∴PC=1,CQ=1,即 分别为 中点………………………5分 

(2) 设 平 面 的 法 向 量 为 ， ∵ , 又

， 

∴ ，令 ，则 , …………………………………8分 

∵ 为面 的一个法向量,∴ ,而二面角为钝角,故余弦值为 …10分 

1, ,AB AD AA  A xyz

(0 2)CP a a   

2 22 , (2,2 ,0), (2 2 ,2,0)CQ a P a Q a      
2

1 ( 2 ,2, 2)B Q a   

1 (2, , 2)D P a  

1 1B Q D P 1 1 0B Q D P  22 2 2 4 0a a     1a 

P Q、 ,BC CD 

1C PQ ( , , )n a b c 1( 1,1,0), (0,1,2)PQ PC   

1 0n PQ n PC   

0

2 0

a b

b c

  


 
1c   2a b  (2,2, 1)n  

(0,0, 2)k   APQ
1

cos ,
3

n k 
1

3



